Maté: Assembly programozas 2011.02.14.

Aritmetikai utasitasok SUB opl,0p2 ;opl < opl - op2 (SUBtraction)
ADD opl,0p2 ;opl<opl+op2 (ADD) CMP opl,op2 ; flag-ek opl - op2 szerint (CoMPare)
PL.: el6jeles/eldjel nélkiili szamok Gsszeadasa SBB  opl,op2 ;opl< opl-op2—C:
Z/[l;)l;/ :);’ '21 ; iiz-ll SOIFFOFFOH) ; a tobb szavas Kivonast segiti.
’ il DEC op ; op < op - 1, C valtozatlan
c N ; , ps ; (DECrement)
; + +
AD opl, 0p2 ;opl < 0_p op NEG op ; op < -op (NEGate)
;5 (ADD with Carry)
P1.: két szavas Osszeadas (el6jeles/eldjel nélkiili)
ADD  AX,BX
ADC  DX,CX ;(DX:AX)=(DX:AX)+ (CX:BX)
INC op ;op<op+1,C viltozatlan! (INCrement)
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Az dsszeadastol és kivonastol eltérben a szorzés és osztas Osztasnal op nem lehet kozvetlen operandus!
esetében kiilonbséget kell tenniink, hogy eldjeles vagy eldjel . o ]
nélkiili szamabrézolast alkalmazunk-e. Tovabbi Iényeges DIV op ; (DIVide) eléjel nélkiili osztas,
eltérés, hogy két 8 bites vagy 16 bites mennyiség szorzata IDIV  op ; (Integer DIVide) eldjeles osztas,
ritkén fér el 8 illetve 16 biten, ezért a szorzas miveletét gy ; A nem 0 maradék eléjele megegyezik
alakitottak ki, hogy 8 bites tényez6k szorzata 16, 16 biteseké ; az osztandoéval.

pedig 32 biten keletkezzék:
Szorzasnal op nem lehet kozvetlen operandus!
MUL op ; eldjel nélkiili szorzas (MULtiplicate),

Ha op 8 bites: AL < AX/op hinyadosa,
AH < AX/op maradéka.
Ha op 16 bites: AX < (DX:AX)/op hanyadosa,

IMUL op ; eléjeles szorzas (Integer MULtiplicate). DX < (DX:AX)/op maradéka.
Ha op 8 bites AX < AL * op.
Ha op 16 bites (DX:AX) <= AX * op. Osztasnal tulcsordulds — azonnal elhal (abortal) a
programunk!
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Ha bajtot bajttal vagy szot szoval akarunk osztani, akkor: ; Két vektor skalar szorzata. 1. valtozat
* Eldjel nélkiili osztas elokészitése AH illetve DX code segment para public ’code’

nullazasaval torténik. .
o ) e assume cs:code, ds:data, ss:stack, es:nothing
+ Elgjeles osztas elokészitésére szolgal az alabbi két eldjel

kiterjesztd utasitas:

CBW ; (Convert Byte to Word) skalar  proc far
5 AX < AL eldjel helyesen push ds ; visszatérési cim a verembe
CWD ;5 (Convert Word to Double word) Xor ax,ax ;ax <0
5 (DX:AX) < AX eléjel helyesen push ax ; visszatérés offset cime
Pozitiv szamok esetén (az el6jel 0) az eldjel kiterjesztés az mov ax,data ; ds a data szegmensre mutasson

AH illetve a DX regiszter nullazasat, negativ szamok esetén

mov ds,ax ; sajnos ,,mov ds,data”
(az eldjel 1) csupa 1-es bittel valo feltoltését jelenti.

; nem megengedett
Az eldjel kiterjesztés maskor is alkalmazhato.
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s A skalar szorzat szamitasa
mov cl,n ;elen, 0<n <255
xor ch,ch ; CX = n szavasan
xor dx,dx ; az eredmény ideiglenes helye
JCXZ kesz ; ugras a kesz cimkére,
;haCX (=n)=0
xor bx,bx ;bx <=0,

; bx-et hasznaljuk indexezéshez

ism: mov al,a[bx]
imul b[bx]
add dx,ax
inc bx

;B ciklus vége
dec cx
JCXZ  kesz
jmp ism

kesz: mov ax,dx

; al < a[0], késobb a[1], ...

; ax < a[0]*b[0], a[1]*b[1], ...
; dx < részosszeg

; bx <= bx+1, az index novelése

5 €X <= ex-1, (vissza)szamlalas

; ugras a kész cimkére, ha cx=0
; ugras az ism cimkére

; a skalar szorzat értéke ax-ben
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;3 C eredmények kiirasa hexa proc 5 ax Ifil'rzisa hexa’d?cimélisan
. o xchg ah,al ; ah és al felcserélése
call hexa ; az eredmény Kiirasa call hexa_b ; al (az eredeti ah) kiirasa
; hexadecimalisan xchg ah,al ; ah es a'l visszacserélése
N L. ; call hexa_b 5 al Kiirasa
mov si,offset kvse ; kocsi vissza soremelés ret ; visszatérés
call Kiiro ; kiirasa hexa endp ; a hexa eljaras vége
. 5
ret ; vissza az Op. rendszerhez hexa b proc ; al kiirdsa hexadecimalisan
skalar  endp ; a skalar eljaras vége push X ; mentés a verembe
D mov cl,4 ; 4 bit-es rotalas el6készitése
’ ROR al,CL 5 az elsd jegy az alsé 4 biten
call h_jegy 5 az elso jegy kiirasa
ROR al,CL 5 a masodik jegy az alsé 4 biten
call h_jegy ;5 a masodik jegy kiirasa
pop cx ; visszamentés a verembdl
ret ; visszatérés
hexa_b endp ; a hexa_b eljaras vége
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h_jegy proc ; hexadecimalis jegy kiirasa kiiro proc 5 szoveg Kiiras (DS:SI)-t6l
push ax ; mentés a verembe push ax
AND al,0OFH ; a felso 4 bit 0 lesz, old
sa toblf)l }'altolatla“ kil: lodsb ; al<a kovetkezé karakter
add al,’0’ 5+ 0 kédja em al. 0 al=20
“mp al,’” <97 o Ki2 - ugrés a ki2 cimkéhez, ha al=0
JLE h_jegyl  ;ugras h_jegyl -hez, ha igen Je 1 s ugrasa l cimke ,ez, a'a B
add al’A’~0>-0AH  ; A-F hexadecimalis jegyek mov ah,14 ;5 BIOS rutin paraméterezése
; kialakitdsa int 10H ; az AL-ben 1év6 karaktert
h_jegyl: mov ah,14 ;5 BIOS szolgaltatas elokészitése 5 kiirja a képernyére
int 10H ;5 BIOS hivas: karakter kiiras jmp kil 5 a Kkiiras folytatasa
pop ax ; visszamentés a verembol ki2: pop ax
ret ; visszatérés ret ; visszatérés a hivé programhoz
h_jegy endp ; a hexa_b eljaras vége kiiro endp ; a Kiiré eljaras vége
5
code ends ; a code szegmens vége
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data segment para public *data’ Vezérlés atado utasitasok
n db 3 Eljarasokkal kapcsolatos utasitisok
a db 1,2,3 Eljarés hivas:
b db 3,2,1 CALL op ; eljaras hivas
kvse db 13,10, 0 ; Kkocsi vissza, soremelés -
, - kozeli: push IP, IP < op,
data ends ; a data szegmens vége ..
. - tavoli: push CS, push IP, (CS:IP) < op.
9 . S crox 1A,
stack segment para stack ’stack’ Visszatérés az eljarasbol:
dw 100 dup (?) ; 100 word legyen a verem RET ; visszatérés a hivo programhoz (RETurn)

stack ends ; a stack szegmens vége

5
end skalar ; modul vége,

; a program kezdé cime: skalar
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- kozeli: pop IP,
- tavoli: pop IP, pop CS.
RET op ;...,SP&SP+op
; op csak kozvetlen adat lehet!
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Feltétlen vezérlés atadas (ugras)

JMP  op ;haopkézeli: IP < op,
; ha tavoli: (CS:IP) < op.
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Feltételes ugrasok, aritmetikai csoport

Eléjeles Rel4cié Eléjel nélkiili
JZ =IJE = JZ =JE
JNZ =JNE # IJNZ =JNE
JG =JNLE > JA = JNBE
JGE =JNL > JAE=JNB (=JNC)
JL =JNGE < JB =JNAE (=JC)
JLE = JNG < JBE = JNA

A feltételek: Zero, Equal, No (Not),
Greater, Less, Above, Below, Carry
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Feltételes ugrasok, logikai csoport

a flag igaz (1) flag a flag hamis (0)
JZ=JE Zero JNZ=JNE
JC Carry JNC
JS Sign JNS
JO Overflow JNO
JP=JPE Parity JNP=JPO
JCXZ CX=0

A feltételek: Zero, Equal, No (Not), Carry, Sign,
Overflow, Parity Even, Parity Odd.
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Minden feltételes vezérlés atadas IP relativ cimzéssel

(SHORT) valoésul meg!
PlL.:
JZ. MESSZE ; Hibas, ha
;s MESSZE messze van
Megoldas:
JNZ IDE ; Negalt feltételii ugras

JMP  MESSZE
IDE:
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Ciklus szervezo utasitasok
IP relativ cimzéssel (SHORT) valosulnak meg.
LOOP ipr ; CX < CX -1, ugras ipr -re,
shaCX#0
LOOPZ ipr ; CX < CX -1, ugras ipr -re,
;ha (CX#0ésZ=1)
LOOPE ipr ;ugyanaz mint LOOPZ
LOOPNZ ipr ; CX & CX -1, ugras ipr -re,
s ha (CX %0 és Z=0)
LOOPNE ipr ;ugyanaz mint LOOPNZ
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; B = A n-dik hatvanya,
; A és n eldjel nélkiili byte, B word
; Feltétel: A n-1 —dik hatvanya elfér AL —ben.

mov cl,n ; a ciklus elokészitése
xor ch, ch
mov al, 1 ; lehetne: mov ax, 1
xor ah, ah ; akkor ez nem kell
JCXZ kesz ; ha n=0, akkor 0-szor
; fut a ciklus mag
¢_mag: mul A ; ciklus mag
LOOP c¢_mag ;ismétlés, ha kell
kesz: mov B, ax
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Egyszeriisitési lehetdség a skalar szorzatot kiszamito
programban:

;B
dec cx 5 €X < cx-1, (vissza)szamlalas
jexz kesz ; ugras a kész cimkére, ha cx=0
jmp ism ; ugras az ism cimkére
kesz: mov ax,dx ; a skalar szorzat értéke ax-ben
helyett:
;B
LOOP ism ; ugras az ism cimkére,
; ha kell ismételni
kesz: mov ax,dx ; a skalar szorzat értéke ax-ben
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Annak érdekében, hogy a skalarszorzatot kiszamitd program
ne rontson el regisztereket, kivanatos ezek mentése:

s A

PUSH BX ; mentés
PUSH CX
PUSH DX

¢és visszamentése:
POP DX ; visszamentés
POP CX
POP BX

; C
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A paraméterek szabvanyos helyen torténé atadasa
; Két vektor skalar szorzata. 2. valtozat

3 A skalar szorzat szamitasa
s ELJARAS HIVAS A PARAMETEREK
s SZABVANYOS HELYEN TORTENO ATADASAVAL
CALL SKAL ; ELJARAS HIVAS
; eredmény az AX regiszterben

;C eredmények kiirasa

call hexa ; az eredmény Kkiirasa

mov si,offset kvse ; kocsi vissza, soremelés

call kiiro ; Kiirasa

ret ; vissza az Op. rendszerhez
skalar endp ; a skalar eljaras vége
;D
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SKAL PROC ; KOZELI (NEAR) ELJARAS

;s KEZDETE
;5 Az A-t6] C-ig tart6 program rész:
PUSH BX ; MENTESEK
PUSH CX
PUSH DX
mov cl,n ;el<n,0<n<255
xor ch,ch ; CX = n szavasan
xor dx,dx ; az eredmény ideiglenes helye
jexz kesz ; ugras a Kesz cimkére, ha n=0
xor bx,bx sbx <0,
; bx-et hasznaljuk indexezéshez
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ism: mov al,a[bx] 5 al < a[0], késébb a[1], ...
imul b[bx] 5 ax <= a[0]*b[0], a[1]*b[1],...
add dx,ax ;5 dx < részosszeg
inc bx ; bx <= bx+1, az index novelése
;B ciklus vége
LOOP ism ; ugras az ism cimkére,
; ha Kell ismételni
kesz: mov ax,dx ; a skalar szorzat értéke ax-ben
POP DX ; VISSZAMENTESEK
POP CX
POP BX ]
RET ; VISSZATERES A HIVO

;s PROGRAMHOZ
H visszatérés a C ponthoz o )
SKAL ENDP ; A SKAL ELJARAS VEGE
;D
b

Csak az a és b vektor skalar szorzatat tudja kiszamolni!
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